

# 浅述合理用药的影响因素与促进措施

孔利丽(华东医药股份有限公司,杭州 310009)

中图分类号:R969.3

文献标识码:A

文章编号:1007-7693(2006)08-0846-03

合理用药,是指以当代药物和疾病的系统知识和理论为基础,安全、有效、经济、适当地使用药物。其目的是让药物最大限度地发挥治疗效能,将不良反应降低到最小限度,以使病人得到合理的治疗,即以最小的投入,取得最大的医疗

和社会效益。

1997 年世界卫生组织(WHO)和美国卫生管理科学中心(MSH)从生物医学的角度,对合理用药制定了以下 7 个标准:(1)药物正确无误;(2)用药指征适宜;(3)药物的疗效、

安全性、使用及价格对病人适宜; (4) 剂量、用法、疗程妥当; (5) 用药对象适宜, 无禁忌症、不良反应小; (6) 药品调配及提供给病人的药品信息无误; (7) 病人遵医嘱情况良好<sup>[1]</sup>。

## 1 不合理用药现象的普遍存在

据调查, 在发展中国家和发达国家的卫生机构中, 临床用药不恰当、安全性差、缺乏疗效和经济效率低等问题普遍存在。据统计, 全世界 50% 以上的药品是以不恰当的方式处方、调配和出售的, 同时有 50% 的患者未能正确地使用<sup>[2]</sup>。在 2001 年, 我国国家药品监督管理局药品评价中心采用 WHO/INRUD 部分调研指标, 对北京、武汉、重庆、广州 4 个城市的药品进行了调研, 调研涉及基本药物的可获得性、质量和药品的使用情况 3 个方面。在用药情况方面, 调研发现 26 家医院平均每张处方药品数为 2.74, 抗菌药的使用百分率为 35.13%, 基本药物使用百分率为 82.83%, 患者了解用药的百分率为 77.78%, 药品标示完整率为 96.94%, 显示我国不合理用药的现象比较普遍, 患者对用药知识的了解也不充分。近些年来, 虽然我国卫生、药监等相关部门为促进合理用药制定了一系列管理政策, 但合理用药还是受诸多因素的影响, 重复用药、抗生素滥用等不合理用药现象普遍存在。积极地研究影响药品合理使用的各种因素和促进合理用药的有效措施, 一直是一个十分重要的课题。

## 2 合理用药的影响因素

影响合理用药的因素很多, 患者的、处方医生的, 药物自身的, 社会环境的, 等等。

### 2.1 人的因素

**2.1.1 医生的因素** 医疗水平参差不齐, 缺乏足够的教育培训, 缺少客观的药物信息, 与患者沟通不足, 忽视临床用药监控或受经济利益驱使等原因而开不合理处方, 使得用药不对症、剂量不当、重复用药, 或盲目使用新药、贵药, 增加病人负担。

**2.1.2 患者的因素** 缺乏正确的用药知识, 受不良医药广告的误导, 擅自用药, 或用药习惯不良, 不遵医嘱, 擅自添加民间偏方、秘方, 擅自改变用药剂量和时间, 依从性差。例如, 普通感冒使用阿莫西林等抗菌素; 轻微感冒时同服西药感康和强力维生素 C 银翘片的话, 因都含有对乙酰氨基酚的成分而致该成分使用过量, 易出现幻觉、嗜睡等不良反应<sup>[3]</sup>; 特殊人群, 孕妇、儿童、老人, 用药时不注意成分和剂量等。这些都是因为缺少正确的用药知识而导致不合理用药。

**2.1.3 药师、护师的因素** 包括药师在处方调配过程中审方不严, 未及时发现处方不合理用药并提醒医师修改; 调剂和护理人员与病人交流和沟通不足, 用药指导不力, 未能将用药后的不良反应及时反馈; 调配错误或临床护理过程中未正确遵照医嘱等。

**2.1.4 药品生产者、经营者的因素** 因片面追求经济利益, 有意掩盖药品不良反应; 安全性试验粗略; 以及因促销方式不当而误导临床医师和患者。

### 2.2 药物的因素

突出的表现是重复用药方面。我国为药品品种生产大

国, 特别是我国独有的中药、中成药及用中药与西药生产的复方制剂, 品种多、药名复杂, 一药多名、同音字药名、同名异药的现象多见, 在临床配伍应用时, 很容易将同品种、同类药物共用, 使剂量相加, 不良反应增加, 作用和毒副作用增加<sup>[4]</sup>。

## 2.3 环境因素

环境因素的影响是多方面的。包括国家的卫生保健体制、药品监督管理政策、基本用药制度的影响; 医院的管理机制的影响, 医院药剂科管理是否科学, 医院若“以药养医”, 势必会为了盈利而忽略合理用药的重要性; 医学、药学专业人员的工作环境也会对合理用药有所影响: 患者多, 工作环境忙乱, 实验室能力有限和人手不足等, 会影响到诊断和调配的准确性以及用药的合理性。

## 3 促进合理用药的建议和措施

### 3.1 通过各种方式提高医务人员的专业水平

予以定期的相关知识培训, 发放基本药物手册、合理用药处方指导手册、药物通报等, 提供及时准确的药物信息, 并将处方合理性作为衡量工作质量的指标进行考核, 以确保在正确诊断的基础上对症下药, 确保给药剂量准确、给药途径合理、疗程长短适宜、避免不合理重复用药、且不过繁杂用药物和乱用贵重药。

### 3.2 充分发挥药学人员的重要作用

医院药学人员的工作应不仅仅是调配药品和保证所用药品的质量, 要严格审方配方, 及时纠正处方中的不合理用药现象; 还应通过不断的学习, 掌握较为全面的合理用药知识, 积极开展以患者合理用药为核心的综合临床药学服务。如, 开展用药咨询工作, 与患者建立直接的联系, 向患者宣传合理用药常识; 结合临床开展药学服务, 协助医师制定个体化用药方案; 开展药品不良反应监测, 及时将有关药物信息反馈给医生; 进行药物疗效测评, 对临床用药再评价, 为药品推陈出新提供临床依据<sup>[5]</sup>。另有在经营单位, 如零售药店工作的药学人员, 也应当掌握一定的合理用药知识, 积极宣传, 正确指导患者用药。

### 3.3 政策与制度干预

近些年来, 我国正在实行一系列医疗、卫生体制的改革, 国家药政管理部门投入了大量的人力和资金, 以药品的研制、开发、药品的质量标准、基本药物的颁布、处方及非处方药物分类管理、药品流通渠道的疏通、药品的合理使用等进行整顿, 逐步实现药物的规范管理和合理使用。在国家宏观政策的引导下, 可以通过制定限制性目录来限制医生处方范围及品种等规定来规范医生的处方行为, 例如, 通过市场管理来限制药品注册或淘汰某些药品, 改变药品注册状况, 限制较高层次医疗使用的特殊药品, 要求以通用名开处方, 允许通用名替代品牌药品, 限制给患者每次开药的数量等<sup>[6]</sup>。

### 3.4 加强合理用药知识宣传, 提高病人的依从性

印制和发放合理用药手册, 以报纸、广播、电视等公众媒体为中心普及合理用药常识, 向大众提供正确的药物信息和用药指导。要改善医药学人员的工作环境, 为加强管理者—医师—药师/护师—患者及其监护人之间的沟通和交流创造

条件。鼓励医药工作者和患者之间组成互动群体，交流有关合理用药的信息，在印度尼西亚，医生、医疗辅助人员和病人在一起讨论注射用药过多的问题，不仅讨论了临床问题，更重要的是对注射的期望和误解也得到了讨论，这种互动的讨论使得注射用药从69.5%降到42.3%<sup>[7]</sup>。这种沟通能大大提高患者对医药人员的信任度和依从性，有效地促进合理化用药。

### 3.5 利用现代信息技术，应用临床用药辅助决策系统促进合理用药

随着计算机信息技术的飞速发展，越来越多的专业软件被应用到医院的临床与管理之中，可大大提高医务人员的工作效率与质量。药师医师等可以通过专门的软件从事医嘱回顾性检测、药物信息查询、患者用药教育、医院患者病案查询等药学工作。利用专门的临床用药辅助决策系统软件可以实现：对药品不良反应事件的预防和控制；辅助发现和降低不合理联合用药、选药不当、重复用药、用药过量等不合理用药的发生率；辅助确定恰当的给药剂量；辅助药品不良反应的筛查和报告等<sup>[8]</sup>。这些功能对促进合理用药有不可估量的价值，医院应积极地予以开发和利用。

综上所述，合理用药受很多因素的影响，促进合理用药也不能从单一的某个角度出发，必须在正确的政策制度指导下，借助媒体、计算机信息技术等多种手段广泛普及合理用药知识，辅助临床合理用药的实施，增强医药专业人员及病

人的合理用药意识，充分发挥包括医药管理部门、医师、药师、药品生产经营者等在内的多方面的促进作用。总之，唯有通过多角度，多方面的努力，才能有力促进药物的合理利用，使患者受益。

### 参考文献

- [1] 唐静波. 医疗质量与合理用药的现状及对策[J]. 药物流行病学杂志, 2003, 12(4):169-175
- [2] 汪光宝, 张震巍. WHO 促进合理用药的核心政策[J]. 医院管理论坛, 2003(6):38-40
- [3] 温玉芝, 王学宁. 确保临床合理用药问题分析[J]. 中华当代医学, 2005, 3(8):76
- [4] 吕洪策. 重复用药的原因与危害[J]. 齐鲁药事, 2006, 25(1): 56-57
- [5] 刘玉萍. 医院执业药师应如何开展工作[J]. 河北医药, 2006, 28(2):145
- [6] 王海莲, 陈莲珍. 不合理用药调研概况与干预策略[J]. 中国药师, 2005, 8(4):335-336
- [7] 钟梅. 介评, 促进发展中国家合理用药的十项建议[M]. 药事管理, 2002(2):36-37
- [8] 杨樟卫, 胡晋红, 宋功成. 临床用药辅助决策系统对合理用药的影响及其经济学评价方法[J]. 中国药房, 2006, 17(5):385-386

收稿日期:2006-06-18